

五月十一日

經文：詩篇第六十、六一、六二篇

鑰節：「我們倚靠上帝，才得施展大能……。」(60:12)

## 提要

我們在詩篇第六十篇中看到，當大衛為王時，地上動亂就起。在那個時代，新王登基，有人起而反抗，也是常見的事，所以大衛被迫而起同時奮戰三個鄰國，正如我們看到這一詩篇題目一樣（比較撒下 8:3~6、13~16；代上 18:5、12~15）。當大衛在北方抵抗米索波大米、亞蘭、及瑣巴（敘利亞）時，他又在遙遠的東南方受到乘虛入侵的以東人的攻擊，於是大衛派遣約押和亞比篩帶領一部份軍隊去迎戰；結果，他們贏得了重大勝利。在這一詩篇的題目寫成的時候，他們據報已擊殺了一萬二千以東人，但是最後的歷史紀錄顯示，實際擊殺的以東人已高達一萬八千人（撒下 8:13；代上 18:12）。

這一詩篇反映出以色列人在戰果揭曉之前的態度。以色列人的道德敗壞，並且處在驚慌與絕望的狀態中。他們不了解為什麼會遭遇這種逆境與不幸。他們感到他們已為上帝所棄。實際上，這些戰爭證明對以色列人是有益的，因為他們得到了勝利，而且他們的力量也增加了。大衛明白，他們絕望與抱怨的時候已經過去了，否則有害無益。他現在已積極地說話，也宣稱由於他們敬畏上帝，也依然為上帝所愛，他們為了真理的緣故在祂的旗幟下進軍；又由於他們都是上帝的子民（撒下 7:9~10；創 15:18~22），他們的救恩及戰勝敵人的成果是有保證的。

耶和華榮耀兩個最傑出的支派：一個是以法蓮支派（約瑟的後裔），擁有最強大的軍事力量，被視為以色列人的驕傲（比較何 7:8~10；創 49:22~26）；另一個是猶大支派，為公義與權威的寶座（比較 78:67~68；創 49:10）。他們的領土都是耶和華給他們的產業，但是耶和華也要求摩押，以東，及非利士三國的人，要他們成為祂子民的僕人。大衛呼喊，若是沒有上帝的幫助，他們的軍事努力必然是徒勞無功。祇有上帝才能幫助他們攻擊以東人那佔有天險的「堅固的城」，因為它是建在懸崖上，易守難攻（如今這地名叫 Petra；60:9~11；俄 3 章），同時，要求聯軍的幫助是枉然的（60:11 下）。大衛所作充滿信心的呼喊——「藉著上帝的幫助，我們就能做到——終於成為一個事實」。

詩篇第六一篇是大衛在放逐時，也許是因押沙龍的叛變而促使他逃命期間，所作的祈禱。他的心已為憂傷和寂寞所壓倒，渴望能回到聖城上帝的會幕中。大衛帶著絕望與脆弱的情緒，祈求上帝帶領他走到一個安全的地方；那是一個高高在上的磐石，使他難以攀上，但是他的仇敵也同樣地難以攀上。今天，當我們向上帝作同樣的要求時，上帝一定會帶領我們走上那塊磐石——主耶穌基督——在那磐石上，一個人可以找到永恆的安全。

大衛回想起，在過去，上帝經常成為他的庇護所；每當他想起這事，他就可以得到力量與確信，甚至對未來，也有了盼望。他決志信靠耶和華，並且肯定上帝必垂聽他的祈求，也會滿足他的盼望；與上帝有屬靈的交通（永遠住在祂的會幕裡；23:6；27:4~5）及在祂的翅膀下受到保護。大衛帶著信心相信，他及敬畏上帝的其他人都會得到祂應許的產業，因

為他們都是耶和華的後裔（比較羅 8:17）。大衛王基於上帝的憐憫和真道，也相信上帝會賜給他長壽，還有他的江山子孫長傳；這些都在彌賽亞主耶穌基督的身上得到應驗（撒下 7:16）。由於他深信上帝必定拯救他，他決定信守每天的誓言，要為耶和華獻上他的讚美祭。

詩篇第六二篇是一首有關信心的詩歌，信靠上帝是大衛唯一的幫助，也是完全充足的。大衛用他自己對上帝的信靠作一個榜樣，敦勸別人也要像他那樣信靠上帝，求上帝作為他們的庇護所（62:8）。它是一篇將公義的行為與信靠作一對比的詩篇（62:1~2、5~7），而且也將它們與惡人的作一比較（62:3~4、9~10）。大衛表達他對上帝絕對的信靠。他沉默的靈等候上帝，作為他的救恩，因為他唯一的希望就是上帝（62:1、5）。由於上帝是他的磐石，他知道生命中的風暴不會吞噬他，也不會動搖他的信心。在比較上，惡人很容易就會跌倒與滅亡，因為他們陷害別人，並且是假冒偽善的人，他們不能屹立在磐石上，不祇因為他們比蒸氣還輕，而且因為他們篤信壓迫、搶劫、及財富。用誠實的方法賺取到更多財富的人不會受到譴責，但是大衛關注的乃是，那些人不要把心放在財富上，因為財富是不可靠的。總之，大衛宣揚上帝的憐憫與大能；當上帝在日後「照著各人所行的報應人們」時，這兩者是完全平衡的（62:12；太 16:27；羅 2:6~10）。

## 禱告

親愛的主啊，感謝您與我們并肩作戰。當我們完全信靠您的時候，您就榮耀您的話語，使我們得到全面的勝利，尤其是戰勝我們最大的仇敵——撒但。奉主耶穌基督聖名，阿們！